

1

Året der gik 1991
Det var så. 1991, og vi kan se tilbage på endnu et mangesidigt og begivenhedsrigt år på Bornholms Højskole.
Vinterskolen 1990/91 havde 28 elever før jul og 24 efter jul. Det var et meget blandet hold med stor aldersspredning. Den yngste var 17 og den ældste 71 år. Der bliver færre unge og flere ældre i det danske samfund, og det må højskolen indstille sig på. I 1960erne var det landboungdommen, der tyndede ud, mens industrisamfundets unge strømmede til. Nu er det de ældre, der finder ud af, at det ikke kun er de korte sommerkurser, men også vinterens lange højskoleophold, der er en mulighed for dem. Livslang uddannelse kaldes det, selv om vi med Grundtvig foretrækker at tale om livsoplysning og folkelig oplysning i forbindelse med højskolen. “Uddannelse” peger mod erhvervslivets krav, men man kan ikke eksaminere i, hvad det vil sige at være menneske og medborger. Og det er her højskolen har sin styrke og opgave.
Alt i alt kunne vi nok have ønsket, at den forløbne vinterskole havde været lidt mere samlet og dynamisk, end tilfældet blev. Men skolelivet gik sin rolige gang, og vi kunne stole på hinanden. Foruden skolerejserne til Nordbornholm og Christiansø var fastelavnsfesten en begivenhed, som vil blive husket. Vi var til ridderfest
hos Richard Løvehjerte, hvor Robin Hood blev formælet med Lady Marion. Der var riddere og frøkener, gøglere og trubadurer, og der var fadeburspiger, spåkvinder og andet godtfolk. Det var et festligt syn at se den spraglede flok bænket omkring det kongelige højbord i kerternes skær.
Ved adventsmødet kunne vi byde Åker sogns ny præst, Inge Lorentzen, velkommen som taler, endda inden hun havde tiltrådt sit embede. Efter kaffen ledede Claus Hjort Lauritzen sangen, mens Lillian Hjorth-Westh fortalte om bornholmske juleskikke, og Bente Thorborg læste fra Benny Andersen. Om det så var “lærerkoret”, bidrog det med en sang.
Skolen sluttede som altid med vinterelevmødet. Her viste eleverne årets arbejde i værkstederne, og dramaholdet opførte et lystspil, “Sørens kyllinger”.
Med denne vinterskole har skolen taget afsked med to mangeårige med arbejdere, vævelærer Aslaug Christensen og kunstlærer Tulla Ranslet. I mere end 20 år har de varetaget skolens værkstedsundervisning, og vi har grund til at sige dem tak for mange gode år. Som ny tekstillærer har vi ansat Margit Rosenmeier fra Gudhjem, og som lærer i billedkunst Lasse Edlev. Han har fået orlov som naturvejleder på Nordbornholm for at kunne realisere en gammel drøm om at undervise i kunst på en højskole. Det bliver spændende at se, hvad de i forening med skolens keramiklærer gennem de seneste tre år, Peter Stougaard, kan bringe af fornyelse til skolens linjefag. Også i køkkenet har vi måttet tage afsked med to dygtige medarbejdere, Ellen Hermansen og Anette Jørgensen, kaldet Søs.
Vinterskolen 1991/92 åbnede den 25. oktober med 20 elever, hvoraf en dagelev på Utb-basis. 13 piger og 7 mænd i alderen fra 20 til 56. Første periode varer 8 uger og slutter 19. december, mens anden periode på 14 uger løber fra 3. januar til 9. april. Jeg synes begyndelsen tegner godt, selv om vi gerne ville have været 10 flere. Det bliver vi forhåbentlig efter jul. Vinterskolen 1992/93 slutter 2. april 93 med en rejseuge til et mål ved Østersøen. Steen Balle har været i Estland for at sondere mulighederne for et besøg der i dette efterår.
Sommerens korte kurser er gået over forventning. Vi budgetterede optimistisk med 979 kursister og fik 1008 - ud af 1105 mulige. Det er en belægningsprocent på 91,2. Skolemæssigt er det gået ikke mindre flot. Og så måtte vi endda savne Lillian, der 1. juni fødte en søn.
Blandt skolens gæstelærere og foredragsholdere kan nævnes universitetslektor H.A. Koefoed, Odense, og skuespiller Kirsten Brønnum, København. Rejsesekretær Johann Herold og redaktør Dieter Küssner, Flensborg, har talt for Grænseforeningen og professor Leif Grane, København, for Kirkeligt Samfund. Ved sådanne lejligheder er skolens kursister også med, så her mødes de og øens folk.
Vi har haft ni ældrekurser, og desuden har Svend Aage Møller omhyggeligt tilrettelagt to 14-dages- og to ugevandrekurser. I alt 24 uger. Til næste sommer skal vi yderligere have et uge kursus i efterårsferien for accordeon og harmonikaspillere samt for amatørdirigenter. Det sker i samarbejde med Gregor Siegler fra det nystiftede Dansk Accordeon- og Harmonika Orkesterforbund (DAHOF). Det skal nok blive en spændende fornyelse.
I sommerens løb har vi som hidtil haft besøg af Bornholms Folkedanse re. Og Frits Reinhold Jensen og Niels Erik Rasmussen har givet deres glansnummer med “Samvær omkring folkemusikken”, hvor Niller spiller og synger, mens Frits giver ballader til bedste - til stor forundring for kursisterne, der netop troede, de havde fået ham placeret som en præcis foredragsholder og en æggende studiekredsleder. Men en højskolelærer må kunne lidt af hvert.
Når han og Steen Balle slår gækken løs på scenen på afslutningsaftenen, er der ikke et øje tørt. De er et mageløst par. Jeg synes helt igennem, det har været en stor højskolesommer.
Foredragene på efterårsmødets første dag handlede om dansk tradition. I mit velkomstforedrag præsenterede jeg en nyudkommet bog af den amerikanske antropolog, Steven Borish, om “danskheden”, sådan som han har oplevet den på tre højskoleophold og under en række efterfølgende studiebesøg i Danmark. Højskolens tidligere forstander, Svend Aage Bülow, tog udgangspunkt i kernen af den grundtvigske tradition og udviklede ideen om en frisættende bundethed. Bülow, der netop er blevet emeritus, og fru Agnete boede nogle dage på skolen, så de fik lejlighed til at hilse på gamle venner fra skolekredsen og valgmenigheden. Samarbejdet med Landsforeningen Ældresagen gav sig udslag i et meget veloplagt foredrag af foreningens direktør, Bjarne Hastrup, på mødets anden dag om emnet “Myter og realiteter om ældre”. Mødet sluttede festligt med en Vivaldikoncert, spillet af “Bornholms Barokensemble”. Det var en virkelig flot debut for det nystiftede kammerorkester, og en værdig afslutning på et vel besøgt efterårsmøde. Blandt gæsterne fra skolens nærmeste kreds udenfor øen kunne vi også i år glæde os over at se Maren Ottosen. Hun skulle som tidligere år være kommet hertil sammen med Kristine Lauridsen, men denne døde desværre i august, og vi var istedet til hendes begravelse fra Osted kirke. Vi mindes hende fra skolen med taknemmelighed. Til gengæld havde vi den glæde, at to af hendes børn, Ebbe og Agnes, deltog i efterårsmødet.
I sidste årsskrift kunne jeg fortælle, at lærerboligerne i Hvide Hus på Fællesvej stod overfor en gennemgribende fornyelse. Det er nu sket. Det var et stort arbejde for Erik Krogh-Hansen og hans medhjælp sidste vinter, Yvonne Kofoed, at male huset bagefter. Men fint blev det. Af større vedligeholdelsesopgaver mangler vi stadig at forny toiletforholdene på Gl.Elevgang og at istandsætte Hytten. Den var oprindeligt et lille lerklinet landarbejderhus under Vallensgård. Da skolen blev bygget i 1893 var den beboet af en væverske, Oliva Jespersen. Hun har fået en mere morsom tid end forventeligt, for hun er med på de gamle elevbilleder fra højskolen. Efter hendes giftermål i 1907 købte skolen huset af Vallensgårdbonden. Her boede Andreas Hansens gamle forældre og hans søster en tid lang. Spånbeklædningen, der leder tanken hen på “Det norske hus” i Vallekilde, må stamme fra den tid. Siden har Hytten været brugt som vævestue til højskolen, og der har boet både elever og lærere i den. Blandt de sidste var skolens nuværende bestyrelsesformand, Povl Larsen, da han var ung lærer i l950erne. Siden 1959 har den stået som depotrum, og hvis den skal reddes, hvad vi meget ønsker, må det ske snart. I haven foran den har vi i øvrigt i dette forår fået fældet et stort egetræ. Stammen er savet op og skal til næste år blive til havebænke.
Skolens kontor er for alvor gået ind i edb-alderen. Takket være en storslået gave fra Sparekassefonden på 100.000 kr. har vi nu tre skærme til henholdsvis regnskab, tekstbehandling og elevadministration. Og Unibank i Aakirkeby har desuden foræret skolen en del møbler, som blev ledige i forbindelse med bankens ombygning her i efteråret. Vi takker for begge dele.
Regnskabet for 1990 viste et drifts overskud på nærved 200.000 kr. Siden da har vi været igennem endnu en kraftig sparerunde, hvor navnlig køkkentimerne og lærertimeforbruget har måttet holde for. Det er svært at skære ned, og det er ikke mindst takket være Mona Nielsen i køkkenet, at det har kunnet lade sig gøre. I nært samarbejde med Brande Revisionsfirma følger Jytte Folkmann budgettet op hver måned, og hidtil har vi holdt det. Med den gode sommer i hus og med et vinterelevhold på 20, har vi udsigt til et driftsoverskud på omkring det dobbelte i 1991. Det største i mands minde. - Men siden bygningen af spisesalen er skolens gæld blevet forøget, og afdragene hertil stiller større krav til likviditeten end tidligere.
Desværre må vi med dette år tage afsked med vor lokale købmand i Almindingsbyen. Grethe Sørensen har meddelt, at hun holder op først i december. I over 40 år har hun og hendes mand betjent skolens elever og kursister, og der er gået mange gode ord over disken i alle disse år. Men Emanuel Sørensen døde for et par år siden, og tiderne er ikke gunstige for de små købmænd. Vi får se, hvordan vi klarer os uden.
Også Bornholms Tidendes altid velvillige og medlevende Aakirkebyredaktør, Thor Kristoffersen, har vi måttet tage afsked med i dette efterår. I en overgangsperiode vil han dog hjælpe sin efterfølger, Steffen Lilmoes, igang. Vi byder Steffen velkommen og håber på et fortsat godt samarbejde med Tidende.
Tilbage er at takke alle medarbejde re for et godt højskoleår og et fint resultat. Det har været et slid, men godt at det lykkedes. Også tak til bestyrelsen og elevforeningen for deltagelse og støtte. Udenfor skolen sender vi gode tanker til Unibank, Brande Revisionsfirma, vognmand Svendsen og hans chauffører, folkedanserne og til skolens gamle elever og øvrige venner.
Med ønsket om en glædelig jul og et godt nytår
Bente & Karsten Thorborg




