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af Bente og Karsten Thorborg
Højskolen har i gennem sin nu 101 årige virksomhed bevæget sig op og ned, og sådan vil det utvivlsomt også gå i de næste 100 år. Det er afgjort morsomst, når det går opad, og sådan er det i øjeblikket. Sparerunderne har virket, og vi har haft et par år med ekstra ordinære udlejningsindtægter, så jubilæumsåret 1993 blev trods nedgang i elevtallet et økonomisk rekordår. I 1994 er eleverne vendt tilbage, og driftsregnskabet tegner til at blive endnu bedre. For første gang i mange år har skolen haft en positiv kassekredit sommeren igennem, og både skole- og bygningsmæssigt står vi overfor væsentlige fornyelser. Så der er meget at glæde sig over og se hen til.
Vinterskolen 1993/94 åbnede som sædvanligt d. 25. oktober. Der var 35 elever, hvoraf 9 baltere og 1 polak fra Slupsk. Det var en begivenhedsrig efterårsskole med det parallelle jubilæumskursus og med selve jubilæumsmødet som det store højdepunkt. Men der var selvfølgelig også nordborn-holmsturen, adventsmødet og juleafslutningsfesten. Det var et glimrende hold, som d. 19. december drog hjem på juleferie.
3. januar gik det løs igen med 39 elever, noget nær lige mange af hvert køn. Et af højdepunkterne var her en temaweekend med emnet “mennesket”, hvor skolens tre værkstedslærere satte skolen på den anden ende. I februar var vi med baltergruppen på tur til København, og kort efter flyttede skolen som sædvanlig til Christiansø i en lille uge. Vejret var højt og koldt - så koldt, at akvarelpenslerne frøs til is på vejen til papiret. Det er i øvrigt den første rigtige vinter med langvarig frost og sne, vi har oplevet i de 7 år, vi har været på Bornholm.
Ethvert højskoleophold har sine stjernestunder og sine nedture. De sidste kalder vi i højskoleverdenen “kuller”. Fænomenet når sjældent rigtigt at opstå i de to korte måneder før jul, men i det lange stræk bagefter er det nok ikke til at undgå. Midt i for løbet er holdets pionerånd brugt op, der viser sig opløsningstegn i fælles skabet, og det får de svageste til at gå op i limningen.
Umiddelbart efter christiansøturen måtte vi da også køre et par fyldebøtter til båden, og der skulle et husmøde og en del samtale til, før den gode stemning var genoprettet. Men helt som i guldalderen før jul følte “de gamle” dog ikke, at det var. Og de ny tilkomne fra januar måtte efter deres mening bære på “skylden” for det.
Men hvad sker? Kraften stiger igen. Afslutningen nærmer sig, og der skal strammes op, hvis alting skal nås.
Lillian og dramaholdet skrev og øvede et skuespil om “Hr. Mogensen” helt fra grunden af. Claus hersede med kor og band. Og der var ordentlig gang i værkstederne. Nu var det af slutningsfesten med vinterelevmødet, det gjaldt. Og præstationsindsatsen afsatte sig som en ny højdepunktsoplevelse. Dagen oprandt, og der kom rigtig mange gæster. De så udstilling og skolekomedie. Ved kaffen optrådte koret, og skoleband’et spillede, så det virkelig svingede. Ind imellem gav Anders solonumre på tværfløjte og trompet, og Per sang blues. Gamle og nye viste, hvad de i fællesskab duede til. Det var en dejlig aften og en fin fællesskabsoplevelse at have i ryggen til den afsluttende polensrejse. Den blev en flot finale for en god vinterskole.
Umiddelbart efter holdets afrejse til Polen gennemførte vi for anden gang et månedskursus i april for baltere om dansk sprog, kultur og samfund. Sprogundervisningen blev varetaget af Vibeke Tungelund og Bente. Der var 29 deltagere, og kurset blev betalt af Projekt Baltisk Uddannelsesø.
Desuden havde vi i perioden fra marts til ind i juni en udlejning til 12 lettiske kursister, der - ligesom esterne sidste år - blev undervist på AMU-centret. “Amuletter” blev de derfor døbt.
Det er ikke uden grund, når vi taler om et baltisk eventyr for skolen i disse år. Det er virkelig et spændende kulturmøde.
Sommerskolen er forløbet på bedste vis. På grund af nedgangen i antallet af kursister i yderperioderne sidste sommer havde vi i år skåret ét 14-dages kursus bort. Alligevel kunne Marie på kontoret i år notere en fremgang på 78 kursister i forhold til sommeren 92. I alt 928. Der er nok ikke tvivl om, at det især skyldes vores nye praksis med at sende én af busserne helt til Århus. Vi har fået mange tilbagemeldinger om, at det er en god idé.
Frits og Svend Aage trækker et stort læs på disse kurser, der i år foruden ældre- og vandrekurserne også omfattede et meget fornøjeligt ugekursus for fire valgmenigheder fra Holstebro-kanten.
Sammen med skolens faste stok kunne vi i år glæde os ved flere dygtige og inspirerende gæstelærere. Der var foruden Niller skuespiller Kirstine Brøndum, ruslandsekspert Aksel Vladimir Carlsen og musiklærer Agnes Malm Nielsen. Agnes er i øvrigt vokset op her på skolen, hun er nemlig datter af tidligere forstander Aksel Lauridsen.
Ved adventsmødet, som ligger på den første søndag i december, fortalte høj skoleforstander Steen Espensen fra Vestjyllands Højskole spændende om nogle 1000 år gamle billedvævninger fra Nordsverige. Ved sammenkomsten i spisesalen bagefter spillede Christina Dahlem fra Rønne dejligt på blokfløjte, og Lillian oplæste en historie, mens Claus trakterede klaver og guitar.
17. marts var det elevforeningen, der fyldte 100 år, og i den anledning inviterede skolen nuværende og tidligere medlemmer af foreningens bestyrelse til festmiddag i Ll. Skolestue, hvor Karsten takkede bestyrelsen og dens formand, Knud Andersen, for dens arbejde for skolen.
Efterårsmødet blev afholdt d.17.-18. september. Jubilarerne mødte så talrigt frem til morgenmødet, at vi måtte dække to ekstra borde. Blandt gæsterne var også i år Maren Ottesen og desuden tre af Aksel Lauridsens børn: Lis, Dorethe og Ebbe, der kom med sin familie. Han skal i øvrigt være gæstelærer på skolen næste sommer.
Om eftermiddagen talte først højskoleforstander Helge Hansen, Uldum, om “Højskolen mellem drøm og virkelighed”. Derefter fortalte programmedarbejder ved DR, Else Lidegaard, om sine oplevelser af forholdet mellem hvide og sorte på to rejser, hun havde gjort i Afrika. Aftenens sang- samvær lededes af Claus.
Søndag havde vi foredrag af kunstmaler Hanne Mailand om malerinderne Anna Ancher og Olivia Holm Møller, og mødet sluttedes humørfyldt og gennemmusikalsk af “Hammarlunds Orkester” med Claus, Hans Askou og Michael Juul Hammarlund.
Det var helt igennem et spændende og vellykket efterårsmøde.
25. oktober har vi så åbnet vinterskolen 1994/95. Det er et stort hold på 38 elever, hvoraf 13 er baltere, som Projekt Baltisk Uddannelsesø betaler for. Rigmor Lisbeth Justesen, som sidste vinter afløste Lasse Edlev som billedkunstlærer, er kommet tilbage. Og denne gang er hun for alvor flyttet til Bornholm og bor på selve skolen. Desuden har vi ansat Kirstine Brøndum for den kommende vinter. Hun har skriveværksted og underviser i, hvordan man laver en videofilm for rundt regnet 1 kr.
En fornyelse, som har trukket mange elever til Bornholm, er den nye friluftslinie, hvor Hanne Lauritsen og Christian Almer er ledere. De har købt telte - bl.a. et rigtigt sametelt fra Finland - og ski, så friluftsfolket rigtigt kan komme ud i vinterlandet.
Til gengæld er Margit Rosenmeier holdt op som tekstillærer. Hun afløses af tekstildesigner Annette Mohn, der bor i Allinge. Tak til Margit for tre gode år som værkstedslærer.
Pr. 1. oktober tiltrådte Jørgen Kofoed, Klemensker, stillingen som pedel. Han har afløst Erik Krogh-Hansen, som d. 1. november fratrådte efter 21 års stadigt og ansvarsfuldt arbejde med at tilse skolens store have og bygningskompleks. Der er sket meget med begge dele i hans tid. Den 31.oktober holdt skolen afskedsfrokost for Erik. Karsten takkede ham for hans store indsats for skolen og ønskede ham og Birthe et godt og fortjent otium. “Du har været en institution på skolen. Selvstændig, hjælpsom - og dig selv. Køkkendamerne kunne snakke, og elever og lærere skabe sig tosset: Du stod fast og passede dit arbejde. Tak for det!”
Efter et par års pause er vi igen gået i gang med at forny de gamle bygninger. Skolens bygningskonsulent, Leif Koefoed-Jespersen, har udarbejdet projekt og udbudsmateriale til ombygning af skolens GI. Elevgang på 1. sal, og amt og kommune har tilsammen bevilget et rente- og afdragsfrit lån på 1 mill. kr. til formålet. Straks da sommerskolen sluttede 5. oktober, gik håndværkerne i lag med arbejdet. Så til sommer vil vi kunne indlogere vores kursister i værelser med bad og toilet. Desuden har Sparekassen Bornholms Fond foræret skolen ovenlysvinduer til billedkunstlokalet. 1994 har i sandhed været det år, hvor så godt som alting er lykkedes.
Da Rigmor Lisbeth flyttede ind i den tidligere sygeplejeforstanderbolig forsvandt skolens fjernsynsstue. Den er nu flyttet til det gamle kontor, idet vi har fjernet en skillevæg fra 1990, som delte dette op i to værelser. For at få plads til kopimaskinen har vi måttet inddrage en del af garderoberummet overfor Ll. Skolestue til kopirum. Endelig er Jørgen Kofoed ved at indrette Hytten til kontor og værksted for pedelafdelingen.
Da vi i sommer var et smut i Ribe, så vi i den gamle købmandsgård, Kvædens Gaard, en museumstekst om arbejdsforholdene på sådan en gård i gamle dage:
“På en arbejdsplads og i et fællesskab, hvor arbejdsdelingen ikke er draget i tvivl og dermed betydningen af den enkeltes arbejde, er det muligt for vidt forskellige naturer at trives og samarbejde.”
Det samme kunne være sagt om højskolen i dag også. For selv om høj skolefolket ofte bærer adskillige kasketter under arbejdet, så er højskolen netop et eksempel på sådan en sammensat og arbejdsdelt organisme. Det kan ind imellem være svært at forstå hinandens helt forskellige ansættelses forhold og arbejdsvilkår, men når vi alligevel trives ved det, er det nok rigtigt, at det ikke mindst skyldes, at vi hver især kender vores rolle i og betydning for helheden. Det er i hvert fald værd at tænke over.
Der er al grund til at takke det samlede personale for en energisk og samstemt indsats indenfor såvel undervisning som praktisk arbejde i det år, der er gået. Det har været ualmindelig slidsomt. Jubilæet, den parallelle udlejningsvirksomhed, aprilkurset og mange arrangementer har stillet store krav til alle - ikke mindst til Mona og hendes damer i køkkenet. Men på den anden side er det budgetansvar, som vi så småt gik i lag med, da vi i 1990 fik EDB og skiftede revisor, nu med Lis gode hjælp gået os alle i blodet. Det har frisat energi, befordret besparelser og har i det hele taget højnet skolens virksomhedskultur.
På generalforsamlingen 15.april trådte skolens formand, Povl Larsen, tilbage og afløstes af vores hidtidige næstformand, overlærer Henning Ipsen, Rø.
Povl Larsen kom ind i bestyrelsen i efteråret 1987 og afløste Aksel Gornitzka som bestyrelsesformand i oktober 1989. Karsten takkede bestyrelsen og rettede en særlig tak til ham:
“Du har i Bentes og min forstandertid fulgt skolens liv og regnskaber med aldrig svigtende opmærksomhed og interesse.
Det har været en stor støtte og tryghed at vide dig som formand i bestyrelsen. Sagligt ved din økonomiske og regnskabsmæssige ekspertise, men også menneskeligt i kraft af din rummelighed og menneskekundskab.
Selv om du af natur er en fredens og fordragelighedens mand, har du også vist, at du kunne være meget bestemt, når det var det, der var brug for. Du har været skolen en god formand.”
Jytte Folkmann, der var højskolens sekretær fra 1988 til 1992, og som nu er boghandler i Aakirkeby, blev valgt som nyt medlem af bestyrelsen.
Tak til skolens revisorer, Claus Lykke Jensen og Yvonne Marcussen. Sammen med Lis på kontoret har de bidraget væsentligt til det gode resultat. - Og mens vi er ved økonomien, vil vi også takke Erik Mogensen og Ole Andersen fra Unibank for opmuntring og venlig medleven.
Projekt Baltisk Uddannelsesø, Bornholms Amt, Aakirkeby Kommune og Sparekassen Bornholms Fond har på forskellig vis ydet hver deres gode bidrag til skolens virksomhed og rammer. Vi håber og tror, at skolen på sin side vil vise sig tilliden værdig.
Tak også til Ingrid og Ole Jensen fra Bornholms Turisttrafik. Samarbejdet har udviklet sig i gensidig tillid og på bedste måde både sommer og vinter. Det samme gælder også samarbejdet med bygningskonsulent Leif Koefoed Jespersen fra Aakirkeby.
Og tak til folkedanserne, de bornholmske blade og skolens venner for aktiv deltagelse og medleven i skolelivet. Blandt vennerne skal særligt nævnes Kjeld Djurhuus og Niels Anker Aabye Dam, der gang på gang har spillet til aftensamvær på sommerskolen. Og Louis Guldborg, der har repareret skolens slidte sangbøger.
Med ønsket om en glædelig jul og et godt nytår hilses skolens venner og årsskriftets læsere af
Bente & Karsten Thorborg

