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ÅRET DER GIK
af Bente og Karsten Thorborg

Ved årtusindeskiftet kan vi på Bornholms Højskole se tilbage på 144 års højskolevirksomhed på Bornholm og 106 år her på pladsen ned til Ekkodalen. Det meste af tiden som egnsskole for bornholmske karle og piger. I Gamle Skolestue kan vi se deres alvorlige ansigter skue ned på os. Vi som lever i en mere individualistisk og professionaliseret tidsalder. Skiftet til at blive en landsdækkende skole skete efter krigen. Billederne fra disse efterkrigsårene viser meget få ansigter – i 1946 og 1948 under 10 elever. Det var i de år, bornholmerne ville over, og dem ovrefra ikke ville til Bornholm. Elevantallet steg imidlertid langsomt, og nu var det eleverne ovrefra der tog føringen. Men beskedent var det, og det var i kraft af sommerkursernes vækst, at skolen klarede sig. De gule huse blev bygget i 1973 for at kunne huse denne nye skare af pensionister på korte ophold. Men man byggede dem for en sikkerheds skyld som feriehytter, så de ville kunne udlejes privat, hvis forventningerne skulle blive skuffet. I de følgende mange år var det sådan, at vinterskolen gav underskud, men at tabet nogenlunde udlignedes af sommerskolens overskud. 1990erne blev det årti, hvor dette mønster blev brudt. Nye lærere, nye fag og nye faglokaler kom til. Og der blev med ansat erfarne og moderne indstillede afdelingsledere med gode hjælpere i hver af skolens praktiske afdelinger: kontor, pedelområde og køkken. Det store gennembrud skete med vinterskolen 1994/95. Trods betydelige investeringer i bygninger og undervisningsgrej blev udgifterne holdt nede, mens indtægterne steg i kraft af stigende elevtal. Her var balterne via Projekt baltisk Uddannelsesø og Demokratifonden af vital betydning, både skolemæssigt og økonomisk. Højskolen blev et mødested for elever fra Østersøens lande, og også bornholmerne selv (gen)opdagede, at de havde en højskole på øen. Omsætning og overskud steg markant, driften blev gennemrationaliseret, bygningerne renoveret, og der kom nye bygninger og faglokaler til. Efterhånden er hver en krog af skolen udnyttet. 
 
Men det er jo nok klogt at spise brød til. Karen Blixen afslutter sit essay ”Mit livs Mottoer” med fortællingen om en gammel kinesisk mandarin. Han havde styret riget for den umyndige kejser. Da denne nåede skelsår og alder, gav den gamle vismand ham den ring tilbage, der havde tjent ham som emblem for hans statholderskab, og sagde til den unge kejser: ”I denne ring har jeg ladet sætte en inskription, som Deres kære Majestæt måske vil finde nyttig. Den er til at læse i farens, tvivlens og nederlagets stund. Den er også til at læse i sejrens, triumfens og ærens stund.” – Inskriptionen i ringen lød: ”Også dette får ende.”
  Det er vise ord at huske på, når vi glæder os over de gode tider for skolen. Det er altid gået op og ned for højskolerne. Aviserne skriver mest om det sidste i disse år, og det er da også en kendsgerning, at elevtallet på landets højskoler er faldet støt siden jubelåret 1994/95. Dengang havde vi knap 71 årselever på Bornholms Højskole – det største tal i skolens historie. De følgende to år faldt det til 58 og 55. Men i 1997/98 og 98/99 steg det igen til henholdsvis 61 og 67 årselever. Fremgangen skyldes som nævnt navnlig, at vinterskolen er blevet større, men også at en tendens til vigende tilslutning til sommerskolen de sidste par år er blevet vendt til fremgang denne sommer. 

Man kan så spørge sig, hvorfor vi ikke har mærket den almindelige tilbagegang i elevtilslutning i de seneste år? Det er så meget mere bemærkelsesværdigt, som denne især har ramt skolerne i landets udkanter. Faktisk måtte Højskolernes Sekretariat for et års tid siden trække Bornholms Højskole ud som et statistisk særtilfælde, fordi tendensen blev sløret, hvis vi blev medtaget. Man kan fristes til at citere en tilbagevendende replik fra filmen ”Shakespeare in love”: ”It’s a mystery”.  Men det er dog nok muligt at finde i det mindste nogle nærliggende årsager.
  Hvad vinterskolen angår, tror jeg den væsentligste er skolens fagudbud og faglige profil. Vi har strammet op om de kreative fag med nye linjer og med kunstneriske sidefag bl.a. tegneundervisning, så vore elever bedre kan kvalificere sig til at kunne optages på de videregående kunstneriske uddannelser såvel på Bornholm som i det øvrige land. I den henseende er vi en af landets 6 kunsthøjskoler. Men forklaringen på fremgangen er ikke, at vi er blevet en ren fagskole. For vi har netop fastholdt højskoletraditionen med morgensamlinger, foredrag, sangtimer og traditionelle højskolefag som etik, litteratur, musik, natur, foto og samfund. 
  Et andet årsagskompleks hører sammen med Bornholms placering som en forholdsvis fjern ø i Østersøen. Det har været et dogme herovre, at beliggenheden nok gav øens højskole gode betingelser for at tiltrække mange sommerkursister, men at den på den anden side var en hindring for, at vinterskolen kunne blive ret stor. Men dér har udviklingen været med os. Åbningen mod øst har gjort det muligt for os at modtage mange østeuropæiske elever. Og de har på deres side gjort Højskolen til en mere international og spændende skole at være på. – Med Glas- og Keramikskolen og Højskolen som eksempler har det vist sig, at det er muligt at tiltrække elever fra det ganske land og fra udlandet også, når vi kan noget, der både er godt og særligt på Bornholm.
  Og så er det jo i øvrigt sådan, at når noget lykkes, så følger der mere med. I takt med, at elevtallet er vokset, har vi kunnet fastholde og tiltrække gode medarbejdere, og vi har kunnet udvide udbuddet af linier og øvrige fag. Det er i sig selv et godt argument for at vælge Bornholms Højskole. Samtidig har vi fået råd til at bygge. Vi har også kunnet lave en god skolebrochure og er kommet på internet. Det sidste har gjort os synlige så langt som til Nepal, men ikke mindst i Sverige. Her på Bornholm har den bornholmske presse skrevet om de gode tider for skolen og om de nye tiltag. Det er sikkert én af forklaringerne på, at vi de sidste tre år har fordoblet antallet af bornholmske elever.  

Så er der sommerskolen, som i mange år har været skolens solide basis. For mens det har været svært at overbevise unge mennesker om, at de skulle forlade hjem og kæreste for et halvt år, så har det været nemt at kalde ældre mennesker herover 14 dage om sommeren. Da vi kom til skolen i 1988, var der 22 vinterelever, og det blev til 813 sommerkursister. En helt normal fordeling på skolen, selv om der selvfølgelig har været betydelige udsving fra år til år. Skolen var i sommerhalvåret slet og ret en pensionisthøjskole på linie med de fire egentlige pensionisthøjskoler, og det var det, der holdt den oppe. Men vi har måttet sande, at den tids pensionister er en uddøende race. Gang på gang har vi fra skolens side måttet tage nye tiltag for at holde søgningen oppe: Vandrekurser, dansekurser, kunstkurser, busafhentning først i København, så i Århus, nu helt i Ålborg. Helst skulle vi have lutter enkeltværelser med eget bad. Nutidens seniores er godt vant og har mange valgmuligheder. De er desuden raske, og de forlanger ved siden af højskoleoplevelsen at lære noget bestemt. Deri ligner de i øvrigt vore unge vinterelever. Ligesom biograferne har opdelt de store fælles forevisningsrum i mange små, har vi i stigende grad måttet tilbyde parallelle kurser, navnlig i yderperioderne. Det kan være et stort vandrehold kombineret med et lille akvarel hold, eller et bornholmerkursus sammen med et hold af folkedansere. Man skulle så tro, at det hele blev temmelig opsplittet, men i modsætning til biograferne, går vore folk jo ikke hjem efter forestillingen. De har morgensamlinger, udflugter og aftener sammen, og de mødes i dagligstuen og ved måltiderne. Det kommer der god højskole ud af. I nogle tilfælde kan ægtefæller dyrke hver deres interesse og endda være sammen på højskole. 

Vi havde regnet med, at de nye trafikforhold ville gøre det nemmere for vores sommerkursister at komme til Bornholm, og på ét punkt er forhåbningerne også blevet indfriet. Storebæltsbroen har fra i sommer betydet, at vi kan hente vores kursister helt fra Ålborg og ikke kun som hidtil fra Århus. Men udmeldingerne om Øresundsbroen og katamaranfærgen tegner ikke godt for os. Broen bliver dyr for busser, så vi agter foreløbig at fastholde den hidtidige rute over Sundet ved Helsingør. Og på turen herover vil vi fortsat benytte de gamle færger, hvor kursisterne kan spise i restauranten. På hjemturen bliver vi nødt til at benytte hurtigfærgen, og det vil selvfølgelig bringe kursisterne et par timer tidligere hjem. Tilgengæld skal de op kl. 5.30 om morgenen efter en livlig afslutningsaften for at nå færgen 6.50. 

Vinterskolen 1998/99 havde 47 elever både før og efter jul. Gennemsnitsalderen var i forhold til sidste år steget fra 27 til 28 år, fordelt med en stor flok i 20erne og en mindre seniorgruppe.  Antallet af bornholmere har som nævnt været stigende i de seneste år, på vinterskolerne 95/96 og 96/97 var der 7, mens der i 97/98 og 98/99 var 13. Elevernes fagønsker fordelte sig temmelig skævt. Der var således ikke tilslutning til at oprette natur- og friluftsliv som linjefag, og tekstilholdet var lille. Til gengæld var keramik-, glas- og billedkunstlinjerne fulde med 12-16 elever på hver. Et forsøg efter jul med en mindre skemaændring efter elevernes forslag faldt heldigt ud. Den bestod navnlig i, at der blev mere samlet tid mandag formiddag til fagene drama, vævning, natur og tegning. Skemaændringen har skabt mere ro i ugens rytme og bliver fastholdt på den nuværende vinterskole. Året forløb i øvrigt som planlagt med perioder med værkstedsheldage før og efter jul, ”lejrskoletur” til Nordbornholm, afslutningsudstilling og Polensrejse til slut. 

Umiddelbart før afrejsen til Polen afholdt vi Højskolens generalforsamling d. 25. marts 1999. Formand og forstander aflagde de årlige beretninger, og revisor Claus Lykke Jensen gennemgik regnskabet. Dette bliver til i nært samarbejde med Lis Engell, der som skolens forretningsfører både udarbejder budgetforslag og opstiller regnskabet til revisionen. Trods betydeligt pres på investeringskontoen til oprettelse af nye faglokaler var der rigelig plads til betaling af afdrag og renter på de faste lån, og vi har desuden valgt at indløse et par dyre lån fra 1982 inden udgangen af 1999. Bestyrelsen blev genvalgt og konstituerede sig med Henning Ipsen som formand og Erling Jensen som næstformand. 

Sommerskolen åbnede 6/5 og sluttede 6/10. Det blev til 11 fjortendages ophold. Der var seniorkurser, dansekurser, vandrekurser og kunstkurser. – De fleste af forårets kurser var opdelt i parallelle kurser, og det løste problemet med at fylde kurserne i den periode. Til gengæld kneb det lidt på de sidste efterårskurser, så nu bliver de også gjort til dobbeltkurser til næste sommer. Dansekurserne er rigtig slået an. Det begyndte med, at danseleder Else Cholewa var herovre på et vandreophold i 1993. Hun foreslog, at vi skulle forsøge med et seniordansekursus, og det blev en stor succes. Det første blev afholdt i 1995, og siden har Else med Lillian Hjorth-Westh som kursusvært været vores faste hjælp sommer efter sommer. I 1996 og 97 blev det til to fyldte kurser, og i sommer sprang vi ud med tre forskellige dansekurser: folkedans med en anden af skolens gode venner, Erling Jensen, samt seniordans og square dance med Else Cholewa hjulpet af henholdsvis Lis Madsen og Inger Ellekær. Det sidste fik følgende omtale i ”String and Squares” i september nummeret: 

Square dance på højskole
Da jeg i ”Strings and Squares”så, at der i år var square dance på Bornholms Højskole, meldte jeg mig straks. At man fik Bornholm med var jo bare en fin, fin sidegevinst. Else Cholewa og Inger Ellekær var vores callere. De første 3-4 dage dansede vi kun 2-3 gange square dance á en til halvanden time. Så skulle vi danse round dance!! Men så efter fjerdedagen kom der fart i ”alt” – både square dance, round dance, folkedans og Les Lanciers. Vi dansede og vi svedte og vi grinede – og så blev vi ”skældt ud”. Både Else og Inge er kommet med mange kontante bemærkninger. Nogle kunne måske ikke helt li’ det, men det hjalp, og det var nødvendigt, og det var jo også så velment. Så nu efter fjorten dejlige dage på Bornholms Højskole, har jeg kun at sige, at det var alletiders ophold. Godt humør, god mad, mange fine busture og gåture rundt på Bornholms land, og dans – massevis af god dans. Men der er nok også nogle, som er stået af og ikke synes, at square dance er noget for dem. Men ”mormor fra Birkerød” synes, at det var og er godt.
Inga Jensen


Den offentlige mødevirksomhed begyndte kort efter vinterskolens start 1. november med et brag af et møde i anledning af menneskerettighedernes 50-årsdag. Mødet blev arrangeret i samarbejde med en række humanitære organisationer og med deltagelse af flygtningecentret i Rønne. Der var indlæg af Monica Ritterband, Bent Melchior, Bjørn Elmquist og Ole Espersen, og der kom styrtende mange mennesker - omkring 220. Langt flere end forventet, så vi måtte i huj og hast flytte fra foredragssalen og op i gymnastiksalen. Bagefter var der etnisk mad, som måtte indtages rundt om på skolen grundet manglende plads i spisesalen. Vi har ikke været så mange på skolen siden 100-årsjubilæet i 1993. Det var en udfordring for Mona Nielsen med så mange fremmede i køkkenet. Adventsmødet blev som sædvanlig holdt den første søndag i december. Flyveren kunne ikke lande med foredragsholderen, så ”standeren” sprang ind og fortalte om Gilgamesh-eposset fra det gamle Mesopotamien. 
  Som bebudet i sidste årsskrift har vi i 1999 erstattet det traditionelle 2-dages efterårsmøde med et midsommermøde og et efterårsmøde på hver én dag. Vi hørte Jørgen Haugan tale om Martin Andersen Nexø i anledning af hans nye bog om ham 12. juni. Bagefter sang en kvartet fra gymnasiet, ”Non Nomine”.  18. september hørte vi valgmenighedspræst, tidligere forstander på Askov, Morten Qvist, der talte om begrebet ”skyld”, mens Hans-Christian Holmstrand fra Naturbornholm talte om Bornholm som turistø. 
  Desuden har vi haft møder sammen med LOK, Grænseforeningen, Kirkeligt Samfund og Ældrerådet i Aakirkeby.

Vinterskolen 1999/00 er netop åbnet. Der er 52 elever her før jul, hvoraf 10 baltere, 2 polakker og 1 nepaleser, betalt af Demokratifonden og Projekt baltisk Uddannelsesø. Desuden er der 4 svenske og 1 tysk pige. Der er 13 bornholmere. 
  Som følge af den lave tilslutning til tekstil som linjefag i gennem flere år, har vi nedlagt faget som linie og tilbyder i stedet syning og vævning som valgfag med Lill Lings som lærer. Hun skal også sammen med Bente Thorborg undervise i dansk for udlændinge. Friluftslinien, som vi sidste år måtte aflyse, er i år vel besat, og vi har ansat Jesper Larsen fra Rønne som ny friluftslærer. Han afløser Hanne Lauritsen, som er blevet grøn guide i Frederikshavn. Vi sender en venlig hilsen der op. Som ny linie har vi indført en ny smykke- og skulpturlinje med sølvsmed Peter Faber fra Allinge som lærer. Faget har været afprøvet med stor tilslutning som valgfag sidste vinter. Der er altså 5 linier i år: billedkunst med Rigmor Lisbeth Justesen, keramik med Peter Stougaard, glas med Tracey Weston, smykker med Peter Faber og friluft med Jesper Larsen. Pehr Møller er vikar for Claus Hjort Lauritzen, der har uddannelsesorlov dette år.
  På kontoret har vi ansat Lill Lings i en halvtidsstilling bl.a. til at varetage FUU-administrationen og IT-plejen. Hun og Marie Inoue har tilsammen den daglige kontakt over skranken og i telefonen med elever og andet godtfolk. I den forbindelse har Lis og Karsten indrettet hjemmearbejdspladser. At kontoret på den måde har måttet opnormeres er et udtryk for skoleadministrationens stigende kompleksitet. Endnu i Kjeld Hansens tid fik alle ansatte deres løn udbetalt over skranken på kontoret, og det var spændende, om året havde vist overskud, når revisor Svensson et godt stykke inde i det nye år havde arbejdet sig gennem bilagene og kunne kundgøre resultatet. I dag véd vi fra dag til dag, hvor i budgettet vi er på de enkelte konti. Modeordene ”decentralisering” og ”selvforvaltning” indebærer i praksis, at mere og mere administration lægges ud til skolerne, ligesom kravene om plan og gennemskuelighed er skærpet. Det handler ikke blot om at skulle forholde sig til den snart årlige revision af højskoleloven og om en effektiv undervisnings- og økonomistyring, men også om lønregnskab og personaleadministration, miljølovgivning, skatteadministration, arbejdsmarkedsregler, FUU-regler og administration m.m.m. Og det stiller store administrative krav, ikke blot til kontoret, men også til pedel og økonoma.

Udviklingen af skolens bygninger er et synligt udtryk for skolens vækst. Ved sidste vinterskoles start i oktober 1998 var restaureringen af “Olivas Hytte” nået så vidt, at det nye hold kunne tage den i brug. En automatisk pilleovn sørger for varmen. Egentlig skulle den have rummet friluftslinjen, men da denne ikke blev oprettet, fungerede den istedet som elevernes slyngelstue. Keramiklokalet blev i årets løb udvidet med et vinduesfag på bekostning af vævestuen, og Jørgen Kofoed byggede et træskur i forbindelse med det til udendørs værkstedsaktiviteter så som rakubrænding. Planen er, at Peter her skal bygge en stor keramikovn til brænde/gas.  
  Bygningerne struttede af velvære, da Jørgen Kofoed i oktober var vært for Højskoleforeningens årlige tre-dages kursus for oldfruer og pedeller. Der var over 50 deltagere fra diverse højskoler, og vi hørte bl.a. Niels Holger Larsen fortælle om bevaring af gamle bygninger, og Ove Loland, der holdt os tryllebundne en hel formiddag om sine visionære forsøg med halmhuse og selvrensende økosystemer. Det er vist første gang, vi på Bornholms Højskole har været vært for et af foreningens arrangementer. 
  I forbindelse med den netop åbnede vinterskole, har Jesper indrettet ”Hytten” til sin bestemmelse som friluftslokale, og Faber og Jørgen har haft travlt med at omdanne det tidligere scenerum til en tidssvarende sølvsmedie. Rigmor Lisbeth har omdannet trykafdelingen af sit værksted til giftfri grafik, og Søren Gregersen har indrettet fotohjørne til sin undervisning i det tidligere køkken udenfor mørkekammeret. I opholdsstuen på 1. sal er der dansk for udlændinge. Hver elev har i gennemsnit 60 m2 at boltre sig på, men vi har ikke én kvadratmeter for meget. 
  Foruden teleslynger i spise- og foredragssalene har vi nu også fået St. Skolestue og Gymnastiksalen dækket ind.  Af nyt undervisningsmateriel kan vi nævne, at der er blevet opstillet en mere moderne computer til eleverne i Gl. Skolestue til erstatning for en af de små, som de hidtil har haft. Keramikken har fået en prøveovn som foræring fra Sandberg k/s. – En flot gestus!
  Til skolens efterhånden righoldige udsmykning har vi modtaget et grafisk farvetryk, ”Novgorods kirker”, af den russiske billedkunstner Svetlana Vedernikova fra Skt. Petersborg. Hun var elev på højskolen på efterårsskolen 1995 og udstillede på Galleri 2rn i Aakirkeby sidste sommer.

Tak til alle medarbejdere for året der gik. Vi kan se tilbage på 1999 som et vækstår, hvor alle kurser er blevet vel gennemført og har haft god tilslutning. Det var også det år, hvor vi indførte en ny smykkelinie. 
  Og tak til højskolens bestyrelse for dens vedholdende opslutning om skolen. Tak til Claus Lykke Jensen og Yvonne Marcussen fra Partner Revision. Bornholms Turisttrafik har også i år hentet kursister til og fra Bornholm og har kørt os rundt herovre og i Polen. Folkedanserne har danset for og med os.  
  Tak til Demokratifonden og Projekt baltisk Uddannelsesø, som har bevilget penge til de baltiske elever. 
  Også tak til Bornholms Tidende ved Thor Kristoffersen, samt TV-2 og Bornholms Radio for velvillig interesse og god dækning af skolelivet. 
  Svend Aage Møller har også i år påtaget sig det betydelige arbejde med at redigere årsskriftet.
.
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